

MALE NOVICE.

Izahajajo vsak torek, četrtek in soboto ob 4. uri popoldne. — Posamezne številke 20 v. — Po pošti se list ne pošilja

Deželna vlada za Slovenijo.

Štev. 3913 preda.

Razglas.

Ker se v nekaterih okrajih, ki so v območju deželne vlade za Slovenijo, zlasti onih, ki meje ob Koroško, nevarno širijo hudodelstva punta, ropa in javnega nasilstva s hudobnim poškodovanjem tuje lastnine, proglašam da governo z gospodom poverjenikom za pravosodje, za območje okrajnih glavarstev v Celju (politične ekspoziture v Mozirju), v Mariboru, v Slovenskem Gradcu in v Radovljici ter avtonomnih mest Celje in Maribor

preki sod

za hudodelstva punta, umora, ropa, zažiga in javnega nasilstva s hudobnim poškodovanjem tuje lastnine.

To razglašam s poveljem, da naj se vsakdo vzdržuje vsega puntarskega vtikanja v trope, umora, ropa in zažiga ter javnega nasilstva s hudobnim poškodovanjem tuje lastnine, vsega ščuvanja k temu in vsake dotične udeležbe ter pokori od oblastev izdanim ukazom, da se zaduše ta hudodelstva, ker bi se sicer vsak, kdor po njih oklicu zakrivi to hudodelstvo, po prekem sodu sodil in kaznoval

s smrtjo.

V Ljubljani, dne 13. maja 1919.

Golja

poverjenik za notranje zadeve.

Sršenovo gnezdo.

V trgu Št. Lovrence na Pohorju se zbira najstrupenejša nemčurska svojat. Gostilna Jakoba Novak je njih zbirališče. V tej gostilni se že od nekdaj vršijo vse prireditve Südmarke in Schulvereina. In tam so se tudi kovali vedno najnesramnejši naklepi zoper Slovence. Pri Novaku je sedaj parlament šentlovrenških nemčurjev, ki kujejo zaroto proti Jugoslaviji. Odstavljeni postajenačelnik Irgolitsch, odstavljeni učitelji Schatz, Mogge in dr. so našli pri Novaku varno zavetje. Kar pa se je zgodilo te dni, to pa presega vse meje politične dostojnosti. V Novakovi gostilni so se zbirali oni nesrečni izdajalci-vojniki, ki so utekli iz koroške fronte. To so sami boljše-viki. Pri Novaku se jim je streglo s pijačo, mesom

in kruhom ter cigaretami. Po trgu so streljali in so grozili z ročnimi granatami. Pridružili so se jim še tudi šentlovrenški nemčurji. Nečak odstavljenega kungovškega nadučitelja Jaunigga je grozil, da bo ustrelil kaplana in posestnika Sadovnika. Mimo Sadovnikove hiše je šel z nabasano puško in ročno granato. Grozil je, da bo vrgeł granato v hišo. Take reči se uganjajo v Št. Lovrencu. In vsega tega je izvor Novakova gostilna. Ta gostilna je odprta čez uro, da, celo noč. Šohd rdečkarjev in boljše-vikov je bil tudi v tej gostilni. Če treba, dobimo iz Št. Lovrence še več takih podatkov. Skrajna potreba je in to zahtevajo vsi Slovenci in pametni ljudje v Št. Lovrencu, da se mora Novakovo gostilno takoj zapreti. Upati tudi je, da slovenski državni uradniki, ko pridejo v Št. Lovrence, ne bodo več posečali tega nemčurskega gnezda.

Podpisovanje državnega posojila.

Pri podružnici Ljubljanske kreditne banke v Mariboru so podpisali I. 4% državno posojilo: Posojilnica v Mariboru 250.000 K; Viljem Freund 20 tisoč K; Fran Zwirn, podpolkovnik, 15.000 K; Okr. bolniška blagajna v Mariboru 10.000 K; dr. J. Rapoc, Maribor, 10.000 K; Lovro Petovar, Ivanjkovci, 5000 K; Opekarna Pragersko 5000 K; notar dr. F. Firbas 5000 K; Rosina dr. Firbasova, Maribor, 5 tisoč K; Anton Novak, Kamnica, 3500 K; major Ed. Vavpotič 3000 K; Leopoldina Grile, Maribor, 3000 K; Janko Stuhec, Bolehnica, 2500 K; Ivo St. Rikarič, Maribor, 2000 K; Ivan Kodrič, Fram, 2000 K;

Dalje prihodnje.

Smola pri „mazanju“.

Pred par dnevi je obtičal „težek“ hišni posestnik in vinotržec Komertzky iz Gradea in posestnik v Klanjcu na Hrvatskem s 3 vagoni vina na tukajšnji obmejni postaji. V upanju, da jih bo srečno „izmazal“ čez mejo, kakor jih je primazal do nje, se je zatekel na okrajno glavarstvo k referentu za izvoz in mu obljubil lepo svoto, če mu da izvoznico ali pa mu kako drugače pomaga spraviti vino čez mejo. Pa ta „revež“ je pozabil, da je v Sloveniji in ne v Pešti ali v Zagrebu: v par trenutkih se je zavedal bridke znote: telefon je zazvonil, stražnik z našajenim bajonetom se je pojavil med vrati in že je imel v rokah tudi odlok, v kojem je stalo, da še tu vendar poznajo paragraf kazenskega zakona o „mazanju“, četudi je tačas ponekod že prišel iz mode. Prepričal se je, da smatra mariborsko okrajno glavarstvo izvoz s kupljenimi izvoznici, oziroma z izvoznici od nekompetentne oblasti za tihotapstvo in poskus izvoza na ta način za poskus tihotapstva in da je zaigral z mazanjem vse tri vagone jugoslovanskega vina, ki ga ne bodo pili nemški bratci. Komertzky pa premišljuje tačas o minljivosti tihotapske sreče in čaka v Sodnijski ulici, da sliši tudi iz ust državnega pravnika in sodnika, da je paragraf 105 vedno še v veljavi.

Več možatosti.

Veliko vznemirjenje, ki je zadnje dni vladalo v Mariboru in obmejnih krajih, posebno ob koroški meji, bi bilo lahko izostalo, če bi naša inteligenca bila na svojem mestu. Ko se je slišalo grmenje topov pri Dravogradu, je bilo uradništvo in sploh inteligenca v Slov. Gradcu prva, ki je širila gorostasne vesti in je zbežala. In tako je prišla v svet vest, da je — „Slovenigradec padel“, „da Šoštanj obstreljujejo“ in „Vuzenica je zasedena“ itd. Hvala Bogu, da se ni obistinilo ne eno ne drugo. Z malimi izjemami vse uradništvo, bodisi na okrajnem glavarstvu v Slov. Gradcu ali na sodnijah v Slov. Gradcu in Marbegu je ponoči uteklo. Dobro so se držali nekateri poštni in železniški uradniki. Nasprotno pa se je postajenačelnik v Vuzenici odpeljal dne 7. t. m. s prvim vlakom in je na dva voza naložil vse svoje pohištvo. V Mariboru pa so tekmovala posebno elegantne dame, katera bi spravila v svet več bombastičnih pravljic o „bližanju Nemcev.“ Čudimo se, da je priprosto ljudstvo v eksponiranih krajih ohranilo toliko mirne krvi. Vse govoričenje o izpraznjenju Maribora in drugih takih bedastocah je imelo edini namen škodovati Slovincem in pomagati Nemcem na konja. Zahtevamo, da se bojazljive in gostobesedne uradnike, ki so prvi zbežali in tako res vznemirili prebi-

valstvo, takoj odstavi. Mi rabimo na meji res može, a ne babe.

Nemci zopet kršili pogodbo.

Nemci so pri Dravogradu vendar prekorali štajersko mejo. O tem se uradno poroča: Severno od Slovenjeradca so Nemci zasedli Sv. Janž in Sv. Peter. Dne 11. maja popoldne smo ti dve vasi zopet zavzeli, sovražnik pa se je umaknil proti kolodvoru v Spodnjem Dravogradu. Naše izgube: 1 častnik in 1 mož mrtva, dva moža ranjena. — Ker Nemece ne pozna svetosti prisega in ker nalašč krši sklenjene pogodbe, zasluži, da se ga kaznuje s tem, da se izroči Koroška s Celovcem in Gosposvetskem poljem vred Jugoslovanom.

Krvoločniki.

Iz Studencev nam pišejo:

Ko se je raznesla vest, da prikorakajo požrešne koroške tolpe v Maribor, so se naši nemčurji že začeli pripravljati za „slovesen sprejem.“ Pripravljali so na podstrešjih švabske zastave, odslovljeni občinski in šolski svet je čakal pred uradom, da zopet prevzame posle, znani hujskač dr. Jurič je prigovarjal nekatere naše obrtnike, da naj postanejo narodne izdajice, češ, on jih bo vzel pod varstvo, ko pridejo nemške bande v občino in izbrale so se tudi že uboge žrtve. In sicer, kakor smo izvedeli, privezali bi vse odlične in zavečne Studenčane na kole, in vsaki nemčur bi se naj nad njim maščeval kakor se zna in more; potem šele bi te žrtve obesili. Za slovenskega prožnega mojstra so imeli sledečo obso-dbo: zabili bi ga živega v rakev in vrgli v Dravo. Grozno! Hvala Bogu, da do tega ni prišlo. Vidi se pa, kaj bi Nemci z nami delali, če se bi jim posrečilo prodreti do Maribora. Mirdljubni in zavedni Studenčani zahtevamo, da se že sedaj sestavi iz teh nam tako nevarnih elementov „marškompanija“ in se jih ob priliki uradnega proglašenja naših mej pošlje v deželo lačnih in barbarskih švabov. Za poveljnika te „marškompanije“ se naj postavi dr. Juriča in njen pobočnik naj bo gospa Klement, ki s svojim strupenim jezikom psuje vse, kar je slovenskega. Obče bi priporočali, da bi se naše orožništvo malo bolj zanimalo za te osebe, ki se zbirajo v Fridau-ovi hiši in nimajo drugega posla, kakor obirati in zabavljati čez Jugoslavijo. — Zavedni Studenčani.

Razne novice.

Prihod srbskih vojakov v Maribor. V nedeljo, dne 11. maja, ob 3. uri popoldne, sta privozila iz o-grske fronte preko Ljubljane v Maribor dva vlaka z enim bataljonom, okrog 2000 srbskih vojakov 5. polka Drinske divizije v Valjevu pod poveljstvom majorja Radovaniča. Na kolodvoru je v imenu službeno odsotnega generala Maistra pozdravil srbske junake poveljnik mariborskega pešpolka podpolkovnik Skrabar. Na kolodvoru je zaigrala vojaška godba tri-glavsko koračnico in srbsko himno. V nepreglednih vrstah so korakali naši bratje po mariborskih ulicah z godbo na čelu, spredaj dva jezdeca na konjih, veliko častnikov, zastopniki Narodne obrane, zatem srbski junaki, za njimi pa nepregledna množina občinstva. Pred barako dunajske bolnice je junake in sicer vsako stotnijo posebej pozdravil v imenu odsotnega generala Maistra podpolkovnik Skrabar s

krepkim „Pomozi Bog, junaci, dobro došli!“ Korakanje srbskih junakov je napravilo na naše Nemce globok utis.

Orlicam. V sredo, dne 14. maja, ob 6. uri zvečer, se bo vršilo za ženski odsek mariborskega Orla predavanje v telovadnici čč. šolskih sester. Pridite vse, redne in podporne članice in vse, ki se zanimata za našo stvar. Na zdar!

Se enkrat opozarjamo Mariborčane, naj si takoj pripravijo zastave. Mariborski trgovci imajo baje še dovolj tega blaga. Slavnost uradne progla-sitve Maribora kot slovensko mesto se vrši najbrže že prihodnjo nedeljo.

Akadske slavnosti. Opozarjamo občinstvo iz mesta in okolice, da se vrše cvetlična dneva in akademske slavnosti v prid Akademskemu domu in jugoslovanski akademski menzi v Zagrebu nepreklicno dne 17. in 18. maja. Vse govornice, ki se širijo po mestu o zopetni preložitvi, so popolnoma neosnovane. — Odbor.

Dr. Valentin vinotržec. Iz gotovega vira vemo, da odstavljeni mariborski prehranjevalni minister dr. Rolf Valentin kupuje po Slov. Štajerju za vinotržca Pfrimerja vino. Pri svojih kupčijah in mešetarijah naš dr. Rolf mnogo govori o politiki in širi tudi neke letake. Ali oblast temu ptičku ne mara pristriči peruti? (Dostavek uredništva: Dopisnika prosimo, da nam pošlje natančnejših podatkov o dr. Valentinovih kupčijah.)

Kokoschinegg je prodal svojo hišo na Tegetthoffovi cesti Jadranski banki za 900.000 K. V posest Jadranske banke pride Kokoschineggova hiša še le, ko bo Maribor uradno proglašen za jugoslovansko last. Nova lastnica bo otvorila v hiši bajko.

Inozemske loterije in srečke v Jugoslaviji — prepovedane. Izšla je naredba finančnega poverjeništvu v Ljubljani, ki prepoveduje igranje v inozemskih loterijah ter prodajanje in nakupovanje srečk, torej je tudi prepovedana razredna in dobrodelna loterija Nemske Avstrije.

Nova slovenska trgovina v Mariboru. Znano Mydlilovo hišo in trgovino z vinom in špecerijskim blagom v Lutrovi ulici št. 9 je kupil narodno zavedni slovenski trgovec Franc Starčič, doma od Sv. Barbare v Halozah. Opozarjamo na tozadevni oglas v inseratnem delu lista. Novega trgovca-Slovenca pa priporočamo!

Napravite red! V našem mestnem parku so poprej krasni nasadi sedaj tako opustošeni, da bi jih kmalu ne spoznal. Na trgu pa prodajajo cvetlice in cvetke, ki so bile brez dvoma odtrgane v nasadih. Posebno opustošen je nasad na Tegetthoffovem trgu v sredi mesta. Tam se poče psi, nemškutarska svojat pa neusmiljeno in poljubno trga in lomi vejice. Ali bi ne kazalo, če bi policija ustavila „delovanje“ ljudi te baže, kajti tamošnji stražnik ima piko samo na slovensko deco, čeprav si mirno igra na pešpotih in ne dela nobene škode.

Revidirajte obrtne liste. V mestu Mariboru je mnogo takih obrtnikov in trgovcev, ki sicer izvršujejo svojo obrt, a nimajo predpisane strokovne usposobljenosti, kakor jo zahteva obrtni red in so dobili obrtna dovoljenja in koncesije od prejšnje obrtne oblasti na oblastveno nedovoljen način. Tako n. pr. ni znani Scherbaum, ki ima na Grajskem trgu veliko pekarijo, izučen pek, ne izvršuje obrti sam, ampak ima nekega poslovodjo. Ker je pa pekovska obrt rokodelska obrt, bi moral imeti Scherbaum obrtno usposobljenost, katere pa nima. Obrtna oblast, pregled obrtne liste in koncesije in našla boš marsikaj, kar nije v obraz določilom obrtnega reda.

Ruše. Občni zbor Podravske podružnice slov. planinskega društva se vrši po običajnem dnevnem redu v nedeljo, dne 25. maja, ob 14. uri v gostilni g. Frica Glaser na Smolniku. — Načelnništvo.

Pobrežje pri Mariboru. Od občinskega urada se razglašajo, da mora priti vsak prebivalec občine Pobrežje, ki ni bil v zadnjih treh letih uspešno cepljen proti kozam, k splošnemu cepljenju v sredo, dne 14. t. m., popoldne v dvorano gostilne g. Balona pri „Brodu“. Proti takim osebam, ki se do 24. maja t. l. ne bodo mogli izkazati, da so bili v zadnjih treh letih cepljeni, se bode strogo postopalo.

Krčevina pri Mariboru. V četrtek dne 15. maja se bo v krčevinski šoli delila koruza po nizki ceni. Tudi stranke občine Leitersberg se lahko oglašijo.

Cvetlični dan v Mariboru. Opozarjamo vse gospodične in gospode, ki sodelujejo pri cvetličnem dnevu, da se zanesljivo udeleže zadnjega sestanka, ki se vrši v četrtek 15. t. m. ob pol 19. uri v mali dvorani Narodnega doma. Odbor.

Narodna obrana ustanovljena. Na nedeljskem občnem zboru v Narodnem domu je ob veliki udeležbi bila sklenjena oziroma potrjena ustanovitev Narodne Obrane za celo Slovenijo z osrednjim odborom v Mariboru.

Dobava mesa oziroma klavne živine za vse mariborske čete se bo oddala civilnim osebam. Vsi mesarji oziroma trgovci z živino naj vpošljejo tozadevne ponudbe, ki naj vsebujejo cene in pogoje za oddajo, intendanci štajerskega obmejnega poveljstva v Mariboru.

Razdelitev spričeval o cepljenju koz za mesto Maribor. Spričevala o cepljenju koz se bodo onim osebam, katere so se dale cepiti na zbirališču v deški šoli IV vežbališče, istotam pričela izdajati od pondeljka, dne 12. maja naprej dnevno ob 5. uri popoldne. Cepljeni se pozivljajo, da pridejo po spričevala osebno po preteku 8 dni po izvršenem cepljenju. Do 25. maja mora biti vsak v posesti spričevala o cepljenju.

Mariborski Orel ima svoj izredni občni zbor v sredo 14. t. m. ob 19. (ob 7. uri zvečer) ne pa ob 18ih kakor je bilo javljeno. Odbor.

Rudeče-belo-rudeči častniki in moštvo še vedno nemoteno šetajo po mariborskih ulicah. Ali bo res treba samopomoči? Zakaj nas vlada vendar enkrat ne reši teh naših najstrupenejših sovražnikov.

Javni shodi prepovedani? »Slov. Narod« pri naša brzojavko z Beograda z dne 10. maja, ki pravi, da so z naredbo ministra notranjih zadev zabranjeni vsi javni shodi. — Koliko je na tem poročilu resnice, nam ni znano. Ali velja ta naredba za celo kraljevino, ali samo za Srbijo, v brzojavki ni povedano.

Krompir v vsaki množini prodaja občinski gospodarski urad samo na Mestnem trgu št. 9, dokler zaloga traja, po 80 v za kg.

Vžigalice so prispеле in se dobivajo v Mestni prodajalni po 1 škatljica na osebo in teden. Predložiti se ima nakupovalna izkaznica.

Prevzetnost. Komsaj, da smo po dolgem času dobili tako priljubljene, sicer sedaj še nekoliko drage »zemljice«, pa so nekateri že postali prevzetni. Če ni dovolj pečena, ali če ima splah kakšno napako, pa že godrajsjo in govorijo, da se tam in tam dobijo boljše. Na čase pa, ko še slabega neužitnega kruha nismo dobili, kolikor bi ga želeli, so ti prevzetneži menda že popolnoma pozabili.

Uganka. V Studencih pri Mariboru je tamošnji izvošček Kolnik v soboto zvečer skrnil svoj slovenski napis in ga je še le v ponedeljek obesil, toda samo za nekaj ur. Od torca naprej je pa slovenski napis popolnoma izginil. Ali je morda Kolnik zašel med vremenske preroke ter se zbal tako hudega nemškega viharja, ki bi mu bil odnesel celo slovenski napis?

Notarska pisarna.

Notarski namestnik prejšnjega notarja dr. Wiesenthalerja je otvoril 12. maja svojo

pisarno v Mariboru

v Tegethofovi ulici št. 12, v pritličju na desno.

Razglas.

Pri mestnem poveljstvu v Mariboru se bodo oddala dimnikarska dela v vseh vojaških poslopjih in taboriščih. Potom konkurenčnega razpisa se povabijo vsi dimnikarji, ki reflektirajo na podelitev tega dela, da vložijo do 15. t. m. svoje oferte pri mestnem poveljstvu.

Maribor, dne 5. maja 1919.

904—44

Več obzirnosti! Nekateri trgovci na tukajšnjem Glavnem trgu imajo nečedno razvado, da morajo učenci njihovih trgovin zjutraj nekako proti pol 8. uri, ko je promet na Glavnem trgu že zelo živahen, sukati metle po trotoarju dotične trgovine ter pometati prah in sicer ne da bi poprej kaj poškopili. Umevno, da se vsled tega dvigajo celi oblaki prahu po mimoidočih in po osebah na Glavnem trgu. Torej nekoliko več obzirnosti!

Žetev pšenice v Zedinjenih državah. Iz vseh krajev Zedinjenih držav prihajajo zelo ugodne napovedi za letošnjo žetev pšenice. Državna poljedelška centrala napoveduje pridelek v izvozu 208 milijonov »bushel«-ov (1 »bushel« je 35,5 liter), kar pomeni vrednost 475 milj. dolarjev ali 275 milijard za vsakega prebivalca države.

Podpisujte drž. posojilo!

MARIBORSKI BIOSKOP

pri hotelu »Stadt Wien.«

Od sobote, dne 10.—13. maja 1919.

Mumije ABA' oči.

Drama v 4 dejanjih. V glavni ulogi Pola Ngrl in Harry Liedtke.

EMALU, STRAH AFRIKE.

Vesela ljudska igra v 8 dejanjih.

Predstave se vrše vsaki dan ob pol 6. in 7. uri. — V nedeljo ob pol 3., 4. ob pol 6ih in 7. uri.

Govorite povsod slovensko!

Naznanilo.

Cenj. občinstvu si usojam naznaniti, da sem svojo trgovino s špecerijo v Luterjevi ulici 9, prodal Francu Starčiču.

Zajedno se zahvaljujem za izkazano mi zaupanje in prosim isto tudi mojemu gospodu nasledniku blagohotno izkazati.

Z odličnim spoštovanjem

Aleksander Mydlil.

Nova slovenska trgovina.

S tem si usojam cenj. občinstvu javljati, da sem kupil trgovino s špecerijo od Aleksandra Mydlil v Luterjevi ulici št. 9.

Kot trgovec strokovnjak se bom trudil imeti v zalogi samo prvovrstno blago in z istim svojim cenjenim odjemalcem po mogoče najnižjih cenah postreči ter se priporočam za blaghoten obilen obisk.

Prodajal bom v steklenicah čez ulico pristna haloška vina lastnega pridelka.

Z odličnim spoštovanjem

Franc Starčič, trgovec.

Iščem pekarijo
na Spodnje-Štajerskem, opremjeno z vsem potrebnim. Tozadnevne ponudbe je naslovili na:
Josip Habjančič, Maribor, Bergstrasse šte. 7.